如何帶領少年人

读经: 路九55, 太十八10, 路十五20, 4, 二四15, 17~19

壹 你若要帮助少年人,就必须对少年人发生兴趣:

- 一 先不要处处感觉他们错;如果一来就感觉他们错,你就没有法子帮助他们 一路九55,太十八10:
- 1 有的人对于他们看为好的少年人特别有偏心,对于那些他们看为不好的,一看见就撇嘴摇头;这是错误的。
- 2 你所看为好的,常常神会证明给你看,你看得不准确;你所看为不好的,将来可能倒是神所大用的。
- 二 我们对少年人不要管他们好坏,必须一视同仁,喜欢他们,过问他们的事:
- 1 陪他们打球, 打完了再同他们谈主耶稣; 这才是真有本事。
- 2 如果这样一打球,主耶稣就被打掉了,你就没有法子和他们谈主耶稣了,那你这个属灵还是假的。
- 三 我们若要帮助少年人,首先需要对他们感觉兴趣;不要先管他们的错,一点都不要去定罪一参路二四13~35。
- 四 要先给他们一个感觉, 你是他们的好朋友, 你是同情他们的, 并且对他们感觉兴趣, 喜欢过问他们的事。
- 五 我们都需要父神爱和赦免的心,以及救主基督牧养和寻找的灵一十五 20,4,提后一7:
- 1 不要将人分类,因为没有人能说这人将来如何。
- 2 神赐给我们的, 乃是爱的灵-7节。
- 3 召会不是逮捕人的警察局,也不是审判人的法庭,乃是爱的家、医院和学校。

贰 学习和少年人接触;帮助少年弟兄姊妹,并不在于会讲多少道,乃在乎平时和他们常有接触;初初和他们接触时,记得不要先谈属灵的事:

- 一 当你和少年弟兄姊妹接触的时候,不要一坐下来就问,你今天读了几章圣经?你祷告了没有?
- 二 这些问题需要经过多次接触以后,也许是十次、八次,才可以题起来的。
- 三 这些问题讲得过早,常常容易叫人有反感;若是给你弄翻了,他就可能一辈子都不接受主。
- 四 不要一下子就对他讲读经,讲祷告,惹他的反感。
- 五 必须等你和他接触多了,他对你有一个感觉,觉得你喜欢他,他也喜欢你。
- 六 你摸着他的感觉,得着他的信任,到这时候,才开始来谈属灵的事。
- 叁 不重讲道理,要重实际;当你给少年人帮助的时候,不要给他们太多的道理,要给他们实用的东西:
- 一 不只个人接触的时候,不要太重道理,就连对少年人传福音,或者对少年圣徒讲道,都不要太重道理:
- 1 若是你所讲的都是一些道理,他们不过是来听听,就不会起多少的作用。
- 2 道理讲得越多,少年人就越死,越冷,越退去。
- 二 少年人有许多实行的问题,所以我们要从这些问题上着手,来摸他们的感觉:
- 1 我们要花一点工夫,来研究少年人实际生活里头的难处,无论得救以前的,和得救以后的.都要研究一点。
- 2 根据这些研究, 我们来对他们传福音, 或者对他们讲一点造就的道, 这样, 我们所讲的道就都是实行的, 都是从他们身上所摸出来实际的问题。

职事信息摘录:

必须对少年人发生兴趣

第一, …你若要帮助少年人, 就必须对少年人发生兴趣。我曾到一个地方, 那里有一班四、五十岁的弟兄姊妹, 每一个都不对少年人说好话。他们有的对我说, 李弟兄, 你看我们中间的少年人, 像样子么? 上下不懂, 尊卑不分; 他们在路上看见我们, 睬也不睬, 就是在会所门口看见我们, 也只给我们一个白眼。李弟兄, 你可要讲一篇道, 把这些少年人带领带领, 叫他们知道尊卑上下。又有一次一位五十几岁的老弟兄来见我, 对我说, 李弟兄, 你看我们中间的少年人, 太不像样了。他们走起路来, 脚步像飞一样, 眼睛东张西望, 实在不像样。过了些日子, 我正和一班年长的弟兄们同在一起, 又有一位弟兄题起, 要求我讲一篇道. 教导少年人要顺服。

他说,我们中间的少年人,简直太不顺服年长的人了。那天我觉得是个机会,该对他们说一点话,所以我就对他们说,弟兄们,你们曾多次对我说,少年人不对。我愿意问你们,少年人如果对了,还要你们老年人作什么?他们固然不对,你们给了他们什么表率?那天我对他们说了许多话,意思就是要他们帮助少年人,对少年人感觉兴趣。你先不要处处感觉他们错,如果一来就感觉他们错,你就没有法子帮助他们。

有的人对于他们看为好的少年人特别有偏心,对于那些他们看为不好的,一看见就撇嘴摇头。这个也是错误的。我告诉你,你所看为好的,常常神会证明给你看,你看得不准确;你所看为不好的,将来可能倒是神所大用的。所以很难定规说,今天看为好的,将来就好;今天看为不好的,将来就不好。千万不要信我们自己的看法。连我们对自己也该这样。

我们今天好,不一定保准好到底;今天坏,说不定明天主就叫我们好。照样,我们对少年人也不要管他们好坏,必须一视同仁,喜欢他们,过问他们的事。他们走路像飞一样么?你也跟着他们飞。他们东张西望么?你也跟着他们东张西望。他们在那里打球么?你也陪他们打一常打完了再同他们谈主耶稣。这才是真有本事。如果这样一打球,主耶稣就被打掉了,你就没有法子和他们谈主耶稣了,那你这个属灵还是假的。

再比方,你在路上碰到一个少年弟兄,你问他到那里去,他说,我今天很闷,想去看看电影。你千万不要板起脸来就责备他,为什么去看电影?怎么可以看电影?你若这样作法,就不能带领这个少年人。你最好和他谈谈,问他要去看什么电影?到那一家电影院?你还要陪他走一段路,或者叫一部车子和他同坐。就在去的路上,你可以对他谈一点你要谈的事。你可以问他:弟兄,你这两天读经的光景好么?你们就这样谈起读经来了。你也可以和他谈谈祷告,问问他近来有没有祷告?谈来谈去到了电影院了。

这时候你可以对他说,弟兄,到了,你进去吧,车钱我来付,我还要去聚会。等电影散场前十分钟,我在这里等你。你对他没有一点不耐烦,反而很感觉兴趣。如果你身上带着钱,最好问他,你用钱方便不方便?买票够不够?如果没有我给你一点。弟兄姊妹,你若能这样,看看你能不能带领他!就怕你像一个冷冷的律法师,严严的教训他,并且定他的罪。给你这样一定罪,他可能一辈子都脱不开电影,非看电影不可。他所以一辈子去看电影,就是你把他激的。不要以为这是我随便说的,我知道我所说的是什么。

你知道主耶稣那天在去以马忤斯的路上,就是这样。主问那两个门徒说,你们谈的是什么事阿?其中有一个回答说,你在耶路撒冷作客,还不知道么?主耶稣的心里当然非常清楚,但还是问说,是什么事呢?他们大讲特讲,主耶稣就耐心听。他们两个走下坡路,主耶稣陪着他们走。但是我们大家都知道,到末了,主开了他们的眼睛,他们就回过来了。我信弟兄姊妹领会我说这些话的意思。你要帮助少年人么?你首先需要对他们感觉兴趣。不要先管他们的错,你一点都不要去定罪。要先给他们一个感觉,你是他们的好朋友,你是同情他们的,并且对他们感觉兴趣,喜欢过问他们的事。这是首要的一点。

不牧养、不寻找的灵,以及没有爱和赦免的灵,正在主的恢复里到处蔓延。我相信,没有父神爱和赦免的心,没有救主牧养和寻找的灵,乃是我们不结果子的原因。我知道你们都劳苦作工,但几乎没有果子。主说,"树总是凭果子认出来的,"(太十二33,)但我们却是不结果子的树。在我们中间,不结果子的光景极其普遍。一位良善温和的牧师可能没有特别的恩赐,如讲道的恩赐;他可能只是探望人,并且当人来聚会时欢迎他们;但是照着统计数字,这样的牧师一年也会得着百分之十的扩增。反观我们,甚至还没有百分之十的扩增。你能看见我们是何等的荒凉么?你们有许多人是优秀的讲员,认识较高的真理。

我们所持有的真理,比基督教的真理高得多;但因着我们缺少父那爱和赦免的心,以及子那牧养和寻找的灵,我们就没有果子。我们定罪人、规范人,却不牧养人、寻找人。我们缺少爱和牧养。这些是我们结果子,得着人的重要因素。我非常关切我们的全时间训练。我们训练青年人去得着人,还是去规范人?我们必须重新省察自己的行为,如哈该所言。我们的行为是不正确的;有些地方出了问题。

有我们父神爱和赦免的心, 以及我们教主基督牧养和寻找的灵

我喜爱路加十五章。一节说,"众税吏和罪人都挨近耶稣,要听祂。"正人君子和义人不与祂结交,但税吏和罪人却不然。因此,法利赛人又唧咕议论,并且抱怨。然后主说了三个比喻。第一个比喻是关于牧人寻找惟一的一只迷羊。一百只羊当中,这一只是失丧的,所以牧人特特来寻找这只羊。主为什么到一个满了罪人和税吏的屋子?因为在他们当中有一只祂的迷羊,是祂来所要寻找的。第二个比喻是关于一个妇人点灯,打扫屋子,寻找她失落的银币。第三个比喻是浪子的故事。牧人是子,妇人是那灵,而浪子的比喻中有父。浪子回来时,心中盘算要向父亲说什么。他准备说,"父亲,我犯罪得罪了天,并得罪了你。

我不配再称为你的儿子,把我当作一个雇工吧。"(18~19。)当他边走边这么想时,父亲看到了他。二十节说,"相离还远,他父亲看见,就动了慈心,跑去抱着他的颈项,热切的与他亲嘴。"相离还远,他父亲却看得见他,这不是偶然的事。从儿子离家那时起,父亲必定每天出去眺望,等他回来。我们不知道他看了多少天,等了多少天。当父亲一看见他,就跑向他。这就是父神的心。儿子正说着预备好的讲辞时,就被父亲打断了。儿子打算讲所预备的讲辞,父亲却吩咐奴仆拿来袍子、戒指和鞋,并预备肥牛犊。有一个弟兄会的教师告诉我,在整本圣经里,神只跑过一次,就是在路加十五章;在那一章里,父亲看见回来的浪子时,他等不及,就跑上前去了。这是父神的心。

真实说来,在同工、长老、活力排中间,我们已经失去了这个灵。我们没有这样一个爱世人,爱最恶劣之人的灵。我们将人分类,选择好人。我这辈子看过许多"好人"。最后,这些"好人"很少留在主的恢复里,许多不好的人反而留下来了。起初,我也把他们归类为不好的人,但今天许多不好的人仍在这里。若是照着我们的观念,神的拣选何在?我们的拣选是在于神,祂在创立世界之前就拣选了祂的子民。···这不是在于我们的选择,我们的拣选,乃是基于神永远的拣选。

不要将人分类。谁能看出他们将来如何?我十八、九岁打麻将时,谁会想到这个打麻将的人,多年后会在美国对人传讲主?谁把我带到这里?是基督这天梯。祂把我带到诸天之上的神那里,也把我同祂自己带到地上。这天梯有许多阶梯,神把我带上去,不是在一年之内,而是经过了许多年。我到达顶端,遇见了神,祂装备了我,就打发我回到下面来。我下来先到台湾,然后到南洋诸岛,再后来到美国;如今我在这里。我家乡的牧师没有说,"我认识这个人,他是一个打麻将的赌徒。我不喜欢他;我不希望我的召会有这种会友。"相反的,他来看望我。有一天,非常奥妙,寻找的灵如同路加十五章的妇人,在我里面搜寻。

我为什么要花这么多的时间在这个题目上?我要根据圣经来牧养你们,训练你们,使你们有所看见,产生转变。我正在训练你们,改变你们的观念。神人的观念乃是:基督是来拯救罪人,特别是罪人中为首的。祂拯救"匪徒",甚至拯救"匪徒"的头目一大数的扫罗。保罗说,"基督耶稣降世,为要拯救罪人,这话是可信的,是值得完全接受的;在罪人中我是个罪魁。"(提前一15。)保罗能这样说,因为他反对基督,是罪人中为首的。他背叛基督;但是当他背叛时,基督将他打倒,呼召他,并拯救他。耶稣自己说,"强健的人用不着医生,有病的人才用得着。…我来本不是召义人,乃是召罪人。"(太九12~13。)那就是祂为什么在罪人和税吏中间,与他们一同吃饭、坐席,与他们一同享受。

无论我们是长老、同工或服事者,若失去这样的灵,我们就完了。这是我们多年来不结果子的主要原因。最近有一位弟兄去照顾一对夫妇,但他没有这样的灵。他去看望不超过十次,就失望了。这对夫妇对这位弟兄无心,这位弟兄就报告说,继续看望他们是没有用的。当于牧师来看望我时,我对他毫不在意,但他一连三、四个月之久,周周不断前来。我们需要有这样的灵。我们都必须改变我们的观念。因此,我们需要受门徒的训练。我们有太多天然的想法。我们需要被构成门徒,好有神圣的观念,就是父的心的观念,以及那来拯救罪人之主耶稣的心的观念。

我们喜欢将人分等级,说同工是头等的,其他人是次等的。这绝对是错误的。 我们没有等级之分;我们都是世界里的人,也是在肉体里的人。…我甚至不认 为自己合格当牧师。我与其他的圣徒是一样的。一旦我们定罪任何人,我们就 失去了照顾那个人的地位。定罪不能激起我们对人的关心。在人类中间,谁是 可爱的?在神的眼中,每个人在自己里面,都是不可爱的;然而,神仍然爱他 们;也就是说,祂爱世人。我不愿意与你们有这样的交通,但我为着你们的缘 故,必须这样说话,为要牧养你们。

我们都必须承认,我们都是在同一个水平上,只有一点程度上的差别而已。不论一个人看起来比别人高多少,我们都仍在同一个水平上。我们都需要看见这事,然后我们的口就会封祝我们不该谈论别人,因为我们和他们一样。我们若因别人的批评受搅扰,我们的灵可能告诉我们,我们也批评别人。这样,我们的口就会封祝我们与别人是一样的。有人批评百分之十,而有人批评百分之十五。我们都是一样的;我们都是批评家。

我们必须谦卑下来。骄傲是神最大的仇敌。神敌挡狂傲的人,赐恩给谦卑的人。 (雅四 6,彼前五 5。)每当我们批评别人,我们就漏掉恩典,并遭受神的敌挡。 我们都必须学习彼此牧养。但这不是说,我既然牧养你,我就不需要你的牧养。 我也需要你的牧养。我们都有缺点和短处;每个人都有缺点。因此,我们必须 谦卑下来,迎接神的恩典。这会加强我们的灵去看望人和照顾人,不论他们是 好是坏。不论他们如何,我们必须去看望他们,并且持续的看望。 我们需要有这种爱,去告诉所有久不聚会的人,召会并不定罪任何人;反之,召会愿意看见所有久不聚会的人回来。如果他们都愿意回来,我会流泪向主感恩。主可以为我作见证,我不定罪任何人。我们没有资格定罪任何人。若没有主的怜悯,我们会和久不聚会的人一样。因此,我们必须爱他们。这一切都在于爱,正如智慧的王所罗门所说的:"爱能遮掩一切过错。"(箴十12。)(对同工长老们以及爱主寻求主者爱心的话,二六至三三页。)

神赐给我们的, 乃是爱的灵

神赐给我们的灵,乃是我们那由圣灵重生并内住之人的灵。这灵乃是爱的灵,因此也是能力并清明自守的灵。(提后一7。)我们可能自以为很有能力,也清明自守,但我们的灵却不是爱的灵。我们与人谈话的方式可能满了能力,并且也清明自守,但是我们的谈话却使人受威吓。保罗说,我们必须使我们的恩赐如火挑旺起来。(6。)

神所赐给我们主要的恩赐,乃是我们重生的灵,连同祂的灵、祂的生命和祂的性情。我们必须把这恩赐如火挑旺起来。这意思是说,我们必须激动我们的灵,使我们的灵火热起来。罗马十二章十一节说,我们应当灵里火热。如果我们的灵不是爱的灵,我们却把这灵如火挑旺起来,那就会消极的把整个主的恢复烧毁。我们必须有一个火热的爱的灵,而不是一个焚烧的权柄的灵,那会造成损害。凡在提摩太后书题到的,都是我们面对召会的堕落时所必备的条件。我们如何能胜过召会的堕落?我们人的灵必须是火热的爱的灵。在今日召会的堕落下,我们都需要有如火挑旺的爱的灵,使我们在灵里是火热的。这样,爱才是有效能的。

根据我多年的观察,大多数同工的灵都是"能力"的灵,而不是爱的灵。我们需要爱的灵,好征服今日召会的堕落。我们不该说什么或作什么去威吓人。反之,我们说话或行事,都该一直凭着已经如火挑旺起来的爱的灵。这是主的恢复所需要的。

召会既不是逮捕人的警察局,也不是审判人的法庭,乃是养育信徒的家。作父母的都知道,他们的孩子越坏,就越需要父母的养育。如果我们的孩子是天使,就不需要我们作父母养育他们。召会是爱的家,为着养育儿女。召会也是医院,为着医治并恢复有病的人。最后,召会也是学校,为着教导并造就尚未学习的人,就是那些没有多少认识的人。召会既是家、医院和学校,同工和长老就应当与主是一,在爱里养育、医治、恢复并教导人。

然而,有些召会是逮捕罪人的警察局,也是审判这些人的法院。保罗的态度不是这样。他说,"有谁软弱,我不软弱?"(林后十一29上。)当经学家和法利赛人带着一个行淫的妇人到主那里时,祂对他们说,"你们中间谁是没有罪的,谁就先拿石头打她。"(约八7。)当众人都离开后,主问那犯罪的妇人,说,"妇人,那些人在那里?没有人定你的罪么?"她说,"主阿,没有。"然后耶稣说,"我也不定你的罪。"(10~11。)谁是没有罪的?谁是完全的?保罗说,"向软弱的人,我就成为软弱的,为要得软弱的人。"(林前九22。)这就是爱。我们不该以为别人是软弱的,我们不是软弱的。这不是爱。爱遮盖人并建造人,所以为着建造基督的身体,在我们的所是和所作上,爱乃是极超越的路。

尽力和少年人接触

第二,学习尽力和少年人接触。帮助少年弟兄姊妹,并不在于会讲多少道,乃在乎平时和他们常有接触。当你和少年弟兄姊妹接触的时候,不要一坐下来就问,你今天读了几章圣经?你祷告了没有?这些问题需要经过多次接触以后,也许是十次、八次,才可以题起来的。初初和他们接触时,记得不要先谈属灵的事。对外邦人更是如此,初期接触不要先谈主耶稣。你所以不谈,乃是以退为进,保持和他的接触。你要摸他的感觉,摸到有一天,再把福音送到他里头去。这个时候一送就成功。送得早了,常常容易叫人有反感。若是给你弄翻了,他就可能一辈子都不接受主。对少年弟兄姊妹也是这样,不要一下子就对他讲读经,讲祷告,惹他的反感。必须等你和他接触多了,他对你有一个感觉,觉得你喜欢他,他也喜欢你,你摸着他的感觉,得着他的信任,到这时候,再来谈属灵的事,才是对症下药,药到病除,一切的果效定规是可以预期的。

不重讲道理, 要重实际

第三,当你给他们帮助的时候,不要给他们太多的道理,要给他们实用的东西。不只个人接触的时候,不要太重道理,就连对少年人传福音,或者对少年圣徒讲道,都不要太重道理。若是你所讲的都是一些道理,他们不过是来听听,就不会起多少的作用。道理讲得越多,少年人就越死,越冷,越退去。少年人有许多实行的问题,要从这些问题上着手,来摸他们的感觉。所以要花一点工夫,来研究少年人实际生活里头的难处,无论得救以前的,和得救以后的,都要研究一点。根据这些你来对他们传福音,或者对他们讲一点造就的道,这样,你讲的道就都是实行的,都是你从他们身上所摸出来实际的问题。